

椰風墨雨

总统候选人民意调查的乾坤

■ 本报评论员：余凡

普选委员会(KPU)公布,参加2024年总统大选的3组候选人,将于11月28日开始启动大选宣传活动。自此,各种造势、下访、辩论此起彼伏,而各式民调更让人眼花缭乱。印尼CNBC网11月25日报道,印尼政治观点(IPO)民调机构于11月10至17日对1400名受访者进行多阶段随机抽样调查,对3位总统候选人进行可选性测试,普拉波沃(Prabowo Subianto)获37.5%,阿尼斯(Anies Baswedan)32.7%,甘贾尔(Ganjar Pranowo)获28.3%。尚未决定的1.5%。民调误差范围2.50%,准确性达95%,并对10%受访者突击检查。

其次,对3组正副总统候选人的民调,第1组阿尼斯-穆海民(Muhaimin Iskandar)获34.1%支持度,第2组普拉波沃-吉布兰(Gibran Rakabuming)获36.2%支持,而甘贾尔-马福特(Mahfud MD)得到27.1%,尚未决定的有2.6%。甘贾尔的支持度竟然处于下风!

《点滴网》(detik.Com)于25日称,斗争民主党(PDIP)总书记哈斯多(Hasto Kristiyanto)就甘贾尔-马福特支持度的下滑表示,如今的民意调查会受到干扰,他还重提宪法法院(MK)的错误判决。“那些民调只为制造跟风效应,成为了胜选的工具。要民调时先进行干预,如果连宪法法院的判决都能被X官干涉,难道民调不能?”“办法很简单,在要蒐集民意的地区,先分发粮油用品,包装上就印有某X候选人的照片。”支持度当然高。

民调如此多,但广大民众应注重候选人的领导能力。哈斯多表示:“甘贾尔是扶贫最成功的省长,甘贾尔为了视察民情而愿意住在简朴的民宅,并能迅速处理好相关的问题。甘贾尔猛踩油门,而别的毫无动力。所以,甘贾尔-马福特搭配是印尼崛起的动力。”

他还重申在民主体制中,领导人道德品行的重要性。“不要有裙带关系、勾结共谋、贪污腐败、回马枪(come back),所有这些都是需要我们监督维护的精神,甘贾尔-马福特

不是为了斗争民主党,更不是为了他们各自的家人,而是为了印度尼西亚全体民族。”

对于哈斯多的激烈言论,第2组候选人的竞选团副团长汝利(Juri Ardiantoro)表示惊讶,他于25日语含双关地对记者说:“民调是以科学方式(metode ilmiah)了解百姓愿景和意见的镜头,在本国已有很长及可信的记录。”“奇怪的是,有些人在这段时间相信民调,但换个时间却不相信。如果民调结果对他有利就相信,如果对他不利就排斥。”

《点滴网》于12月1日报道,第3组副总统候选人马福特在万登省勒巴克(Lebak)县向集会的团结建设党(PPP)领导干部及议员候选人讲话时说:“虽然我们最少,但上苍保佑,我们的追随者最多。”他鼓励支持者继续团结、努力争取胜选。“别太在意那些民调结果,因为机会还铺展在我们面前,大家必须勇于艰苦奋斗、虔诚信仰(tawakal)。”

印尼CNN网于11日报道,由罗盘研究社举办的电子民调数据显示,阿尼斯的支持

度开始紧追名列第二的甘贾尔。根据最近的民调结果,两者之间的差距仅存0.6%,阿尼斯获得17.4%支持度屈居第三,而名列第二的甘贾尔获18%的民意支持,作为位居首位的普拉波沃获得39.7%支持率。罗盘研究社在相关民调问卷上只写上“总统候选人”的名字。

该社研究员班庞(Bambang Setiawan)表示,调查结果证明普拉波沃与两位对手的差距明显扩大。回顾8月份的民调,普拉波沃只领先阿尼斯约12.1%,而今已增大至22.3%。同样情况也发生在甘贾尔身上,之前普拉波沃只领先2.8%,而今反超21.7%。值得注意的是,甘贾尔8月的民调领先阿尼斯达14.9%,到12月却只剩0.6%。其中有什么奥秘?

班庞解析,普拉波沃民调的抬升是因为斗争民主党(PDIP)及佐科维支持者的转移所推动,研究结果,PDIP的选票支持率从2019年的60.6%,到今年8月份竟迅速下滑至40.7%。与此同时,原本投票给PDIP的选民,有35.1%表态将支持普拉波沃,高于之

前的22.1%。此外,印尼前进联盟(KIM)的其他党派,大多数也获得了比8月份更好的支持率。

除了PDIP支持者的转移,普拉波沃支持率的提升也因为佐科维-马鲁夫拥护者的追捧,8月份表示支持甘贾尔的佐科维志愿者高达48.1%,另外有22.9%支持普拉波沃。但如今形势大变,表示追随普拉波沃的升至39.8%,而只剩下27.4%愿意继续支持甘贾尔。

根据民调,普拉波沃还得到“满意佐科维政绩”受访者的好感。这群体之前有40.3%支持甘贾尔,只有30.9%支持普拉波沃。但如今,转向普拉波沃的升至42.6%,只剩下21.5%继续支持甘贾尔。此外,不满佐科维政绩的群体,多数支持阿尼斯。研究社表明,这项民调是在全国38个省份,向1364位任意抽样的普通民众进行测试的,误差值2.65%。

另一方面,印尼民调机构(LSI)于12月针对竞选2024年国家领导人的三组候选人进

行民意调查,LSI主管哈南(Djajadi Hanan)于10日对记者说:“我们计算后总结,第2组的普拉波沃-吉布兰组合在民众可选性中获得45.6%支持率。”“接着是甘贾尔-马福特组合获23.8%支持率,与第1组的阿尼斯-穆海民所得的22.3%支持度相差很接近。”

哈南还表明,对比10月份的民调结果,第2组与第1组候选人的支持率均有所提升,只有第3组的甘贾尔-马福特的支持度下滑了。“因为,在10月份还没有做出决定的选民,选择支持第2组,加上一些原本投给第3组甘贾尔的选民,转向支持普拉波沃。”

舆论认为,民调报告多达7份,而差距甚大。况且传闻某民调机构主管与政党关系密切,规劝民众别太相信民调结果。法律界人士希望执法部门及“普选委员会”能公正监督竞选活动,不偏袒某个候选人。12月12日开始的候选人辩论会,不但看口才机智,还得听治国大略,地缘经纬。请大家关注主流媒体、公正社论,认定爱国国民的领导人!

双飞彩碟舞真情,佳话七夕古至今。苦恋牛郎心不渝,坚贞织女永不移。银河雾锁终不悔,鹊桥欢翔助爱心。永结连理春意满,佳节并蒂燕尔新。棉兰:陈德贤题诗

七夕民间自古传,丝连藕断半迷缘。织女月阴情不断,牛郎天外梦终圆。星斗半耀月色暗,良河顺利鹊桥连。人间喜事似如此,悲剧发生庆幸间。棉兰:孙国静唱和

神话传说永世情,一年一度喜相迎。鹊连天上人间路,月照牛郎织女星。

七夕

(唱和诗)

喜鹊搭桥喜事欢,深邃爱情天地享,七夕神话感甜甘。占碑:郭春明唱和

七夕流传说爱情,贤贞专一赛如今。牛郎意志痴迷等,织女忠贞不移。天献银河天地接,鹊桥七夕恰有约。枝头连理成双对,比翼双飞喜幸新。棉兰:田心唱和

织女传说广人知,情愫永笃生死持。年度鹊桥重筑日,泫然泪下湿罗丝。宫庭愿效双飞鸟,俗世甘为连理枝。天誓无垠浪浪水,期望相见总迟迟。棉兰:凌云雁唱和

牛郎织女地天情,意志坚贞越古今。鹊桥七夕来会面,真心一片永不移。聚少离多终不悔,人间仙境挂衷心。相思夜夜愁肠断,肩伴时时奇迹新。万隆:文苗唱和

狠心王母折鸳鸯,恨睹真情火焰燃。划下银钗天誓现,难容宫阙爱味缠。撕心裂肺哭声呛,感动鹊鸟桥杓忙。顽石点头坚击破,织女故事永流传。棉兰:黄升榕唱和

织女牵牛长恨天,鹊桥相会限每年。爱情故事美追溯,七夕七娘七巧传。棉兰:许菁哉唱和

织女牛郎银汉封,遥遥相望隔西东。夫妻两岸难相见,岁岁年年七夕逢。雅加达:苏歌唱和神话神州实在多,可歌可泣一筐箩。爱情绮丽七夕最,造化弄人无奈何。棉兰:寒松子唱和

一年一度七夕节,织女牛郎鹊桥约。玉露金风恨苦短,银河悠悠意难却。万隆:侯斐玲唱和银河灿灿鹊搭桥,织女牛郎会此宵。对语缠绵言别泪,相思寂寂未曾消。佳期共诉离愁恨,碧海千重阻路遥。碧缕同心情意切,天荒地老爱明昭。巴厘:许巧云唱和

望穿秋水银河边,憧憬伊人立岸沿。牛织纯情民间诵,忠贞故事延千年。银钗王母划河隔,喜鹊架桥感志坚。应允逢年七夕会,千言万语诉单天。棉兰:雁儿唱和

鹊桥七夕合欢缘,彩蝶纷飞又一年。只惜情丝叹短暂,牛郎织女梦难圆。银河星标双眸远,云汉碧霄独自怜。藕断丝连情不渝,相思总望月光寒。棉兰:文平唱和

鹊架成桥神话传,凡仙悲剧难团圆。离多聚少七夕见,泪洒银河日月年。织女衷肠言不尽,牛郎叹息碧波添。情深似海终相会,水滴石穿长恨天。北干:李庭慕唱和

中国应对气候挑战的五重身份

■ 国际锐评

“中国在应对气候变化上做得很好,中国走在了正确的道路上。”正在迪拜举行的联合国气候变化框架公约第28次缔约方大会(COP28)上,世界气象组织主席阿卜杜拉·艾哈迈德·阿尔曼杜斯作出这样的评价。一直以来,中国以五重身份积极推动全球气候治理,所作努力得到各方认可,为COP28注入正能量。

身份一:广大发展中国家的重要成员

根据世界银行数据,2022年中国人均GDP是12720美元,仅为美国的1/6、德国的1/4、欧盟平均的1/3,居世界第67位;中国人均国民总收入(GNI)是12850美元,排名第62位。联合国发布的报告显示,2021年中国的人类发展指数(HDI)为0.768,排名第79位。

此外,参照世界银行人均国民总收入(GNI)超过13845美元、联合国人类发展指数(HDI)大于0.8等高收入国家的国际公认指标,中国均未超出高收入国家的基准线。中国作为最大发展中国家的定位,是无可争辩的事实。

身份二:历史责任未发生变化的新兴经济体

从历史累积排放量看,1850年至2019年北美和欧洲地区的累积排放量分别占全球23%和16%。目前,中国人均历史累积二氧化碳排放仍很低,仅为美国的1/8、欧盟的1/4左右。

从人均碳排放看,发达国家如美国、德国的人均碳排放峰值达到14.5-22.1吨/年,且近年来人均排放量仍远高于世界其他地区。根据全球大气研究排放数据库测算,2022年,美国人均碳排放达14.44吨,欧盟人均二氧化碳排放量高达世界平均水平的1.4倍,

远高于中国的水平。此外,中国碳排放强度不断下降,2022年,中国碳排放强度比2005年下降超过51%。

总体而言,中国无论是历史碳排放还是人均累积碳排放,均远远低于主要发达国家。中国应承担的历史责任并没有发生变化,正以积极的态度努力应对气候变化带来的挑战。

身份三:能源转型跨越式发展的贡献者

长期以来,中国致力于推动非化石能源的大规模开发利用,持续优化能源结构。2022年,中国一次能源结构中的煤炭占比从2015年的66%下降至56%。

截至2023年6月,中国非化石能源装机占比提高至50.9%,历史性超过化石能源发电装机容量。截至2023年10月,中国可再生能源发电装机容量突破14亿千瓦,占发电总装机的49.9%,连续多年位居世界第一。

另一方面,中国不断加大技术创新力度,推动可再生能源成本大幅降低。2023年,中国光伏组件价格降至1000元/千瓦,较2010年下降超过90%。中国供应了全球50%的风电和80%的光伏设备,为大规模部署可再生能源奠定了基础,为推动全球能源绿色低碳转型作出了历史性贡献。

身份四:促进经济社会环境协同发展的行动派

2013年以来,中国陆续颁布实施《大气污染防治行动计划》《减污降碳协同增效实施方案》《循环经济促进法(2018年修正)》以及碳达峰碳中和“1+N”政策体系等系列法律法规与政策措施,推动经济、社会、环境的协同发展。

在各项政策的深入支持下,中国各级电力部门逐渐淘汰小火电,深入推动煤电“三改联动”。截至2022年底,超

过10.5亿千瓦煤电机组实现超低排放,占煤电总装机比重约94%;共淘汰落后和化解过剩产能钢铁约3亿吨、水泥4亿吨、平板玻璃1.5亿重量箱。中国大力发展循环经济,推动最有效地利用资源。2022年中国主要资源生产率比2012年提高了近60%,推动实现经济发展、减污降碳和增加就业等多重目标。

自2013年至今,中国实现了以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.2%的经济增长,在保障能源、粮食、气候和环境安全的基础上,推动经济社会发展全面绿色低碳转型。

身份五:推动全球气候治理多边进程的实干家

多年来,中国在国际场合主持公道、积极发声,与发展中国家和发达国家等各方就应对气候变化加强对话,寻找利益共同点,寻求最大公约数。同时还推动建设性合作,促进各国经验分享和最佳实践交流,破解全球气候谈判难题,推动达成更具包容性、透明性和务实性的共识成果,推动多边气候治理进程取得积极进展。

作为“全球南方”大家庭的一员,中国一直务实推进气候变化南南合作,向160多个国家提供发展援助,同150多个国家携手共建“一带一路”。迄今共举办57期应对气候变化南南合作培训班,为100多个国家、4000多名学员提供培训课程,开展75个减缓和适应气候变化项目,帮助发展中国家应对气候变化等挑战,为落实联合国2030年可持续发展议程贡献力量。

中国有一句谚语,“众人拾柴火焰高”。COP28是人类应对共同挑战的舞台,中国正在并将继续发挥建设性作用,推动实现“从雄心变为行动和现实”的会议目标,与各方共建清洁美丽的世界。



漫点南洋 见钱眼开 傅维典
投稿邮箱: editor@guojiribao.com

■ 新华时评

新华社香港12月11日新华社记者 香港特别行政区第七届区议会选举成功举行,标志着香港重塑区议会制度、完善地区治理体系迈出坚实一步。此次选举规范有序、公平公正、有声有色、亮点纷呈,充分彰显“爱国者治港”下良政善治新气象,汇聚起香港社会为建设美好香港团结奋斗的强大正能量。

完善治理体系、提高治理能力、增强治理效能,是把香港特别行政区建设好、发展好的迫切需要。区议会是特区政府和市民之间的桥梁纽带,街坊市民对区议员充分

汇聚治理正能量,共建香港美好未来

信任和支持,特区政府就能够通过区议会和区议员深入了解民情民意,施政就能更贴近民心。但过去相当一个时期尤其是“修例风波”期间,反中乱港分子利用制度漏洞,使区议会变为其阻挠政府施政,播“独”煽暴,妄图颠覆政权、危害国家安全的政治平台,完全违背区议会应有的职能定位。

没有规矩,不成方圆。香港社会各界普遍认识到,只有回归基本法原意,重塑区议会,让区议会回到初心,才

能有效维护国家安全和香港市民的根本利益。今年以来,香港特区政府根据香港实际提出重塑区议会制度的建议方案,并及时展开有关法律修订工作;香港特区立法会依法认真履职,高质高效进行审议,使法案顺利获得通过。香港特区重塑区议会制度,优化了区议会组成方式,强化了其咨询服务功能,完善了区议员履职监察制度。

从开始提名到选举结束,新一届区议会选举呈现

风清气正的喜人局面。399名候选人全部为爱国爱港人士,来自不同政团社团、专业、阶层和背景,具有多元化、专业化、年轻化的特点。连日来,他们结合特区政府施政、民众所思所盼和所在选区具体实际,提出参选政纲;深入基层和社区,全方位开展竞选活动,讲理念、拼成绩、拼表现,努力争取选民支持,展现出担当作为、为民服务的信心和决心。广大市民积极主动投票,表达对完善后的基层治

理体系及新一届区议会的认同与期待。

正如香港特区行政长官李家超所言,重塑后的区议会将是“爱国者治港”原则落实到特区治理“最后一公里”。我们看到,德才兼备的爱国爱港人士参与区议会工作,增强了区议会的广泛代表性和均衡参与性,能更全面反映民意、为民办事。

区议会作为地区咨询和服务组织的职能定位更为突出,将真正成为帮助特区政府察民情、知民意、得民心的

管道,成为落实特区政府政策举措、为民办事的抓手,成为在地区治理上建言献策、参政议政的平台。

行而不辍,未来可期。明年元旦,新一届区议会开始履职。我们期待,全新亮相的区议会敢于担当、善作善成,配合特区政府提升治理效能,实现良政善治;我们相信,在特区政府和社会各界的共同努力下,香港必将释放巨大创造力和发展活力,由治及兴的道路越走越宽广。